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Achtergrond 

In opdracht van het college van Burgemeester en Wethouders van de Gemeente Landsmeer, heeft Motivaction International B.V. een onderzoek 
uitgevoerd naar de komende gemeenteraadsverkiezingen in Landsmeer. 
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Conclusies 

• De indicatie voor opkomst bij de gemeenteraadsverkiezingen in Landsmeer lijkt veelbelovend: ten tijde van de uitvoer van het veldwerk geven 
acht op de tien inwoners aan (waarschijnlijk) te gaan stemmen. In de praktijk zal dit neerkomen op een opkomstpercentage van ca. 61%. 

 

• Meeste inwoners hebben echter nog geen keuze gemaakt over op welke politieke partij zij zullen gaan stemmen. De grootste partijen in 
Landsmeer zullen vermoedelijk de VVD en GroenLinks worden. 

 

• Landsmeerders zijn in vrij hoge mate van plan om bij de gemeenteraadsverkiezingen op dezelfde partij te stemmen als bij de afgelopen 
Tweede Kamerverkiezingen in 2017.  

 

• Inwoners van Landsmeer gebruiken zeer diverse informatiebronnen om zich te informeren over de gemeenteraadsverkiezingen. Het meest 
genoemd in dezen is het huis-aan-huisblad Kompas. Google, internet in het algemeen, verkiezingsprogramma’s van de verschillende partijen, 
folders, flyers en apps worden geregeld gebruikt. 

 

• Veel verschillende aspecten blijken een rol te spelen bij de totstandkoming van de stemkeuze van inwoners van Landsmeer. Voor ongeveer 
een op de tien inwoners vormen de standpunten van een partij, en of de partij op komt voor belangen van Landsmeer de grootste rol te 
spelen in de stemkeuze. 
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Methode en opzet 

Onderzoeksopzet 

Het onderzoek werd uitgevoerd onder inwoners van Landsmeer van 18 jaar en ouder. Door middel van telefonische interviews werd een aantal 
vragen gesteld aan respondenten, over (o.a.) opkomst- en stemintentie en gebruikte informatiebronnen rondom de gemeenteraadsverkiezingen.  

 

Steekproef 

De steekproef bestond uit 251 stemgerechtigde inwoners van Landsmeer (in dit geval varieerden zij in leeftijd van 18 tot en met 94 jaar): 

  

 

 

 

Representativiteit 

De steekproef is representatief voor geslacht en leeftijdsklasse (18-64 en 65+). 

 

Betrouwbaarheid 

Hoe kleiner de uitkomst, hoe groter de nauwkeurigheid en betrouwbaarheid. Bij een gevonden percentage van 2% ligt de werkelijke score tussen 
0,3% en 3,7%. De onbetrouwbaarheidsmarge is 3,4%. De maximale onnauwkeurigheid bedraagt 6,2%. Dit betekent dat bij een uitkomst van 50% 
voor de totale steekproef, de werkelijke uitkomst tussen 43,8% en 56,2% ligt. De onbetrouwbaarheidsmarge bedraagt in dit geval 12,4%. 

 

Veldwerk 

Het veldwerk werd op week- en weekenddagen afgenomen tussen 20 februari 2018 en 6 maart 2018. 

 

Man: 47%  
Vrouw:   53% 

18 t/m 50: 35%    45%  
51 t/m 64: 38%    29% 
65 en ouder: 28%    26% 

Hoog: 47%  
Midden: 40% 
Laag: 13% 
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Opkomstintentie gemeenteraadsverkiezingen 2018 

Acht op de tien inwoners van Landsmeer geven aan waarschijnlijk 
wel (13%) of zeker wel (67%) te gaan stemmen. 7% van de 
inwoners twijfelt nog, en slechts 13% gaat waarschijnlijk niet (7%) 
of zeker niet (6%) stemmen. De redenen om niet te gaan stemmen 
zijn zeer divers. 

 

 

Acht op de tien inwoners Landsmeer zeggen (waarschijnlijk) te gaan stemmen voor de gemeenteraadsverkiezingen 

67%

13%

7%

7%

6%

Zeker wel

Waarschijnlijk wel

Misschien wel, misschien niet

Waarschijnlijk niet

Zeker niet

Stel dat er vandaag gemeenteraadsverkiezingen zouden zijn. Hoe waarschijnlijk is het dan 
dat u zou stemmen? (n=251)

 

“Mijn partij doet niet mee.” 
-- 

“Geen geloof in alle partijen.” 
-- 

“Ik houd me er niet echt mee bezig.” 
-- 

“Ik ben zo langzamerhand het vertrouwen aan 
het verliezen met de politiek.” 

 

“Ik denk dat mijn stem wel van toegevoegde 
waarde is.” 

-- 
“Om mijn mening te laten horen.” 

-- 
“Omdat het mijn gemeente aangaat.” 

-- 
“Omdat het belangrijk is, je kan je koers wijzigen.  

Als je niet tevreden bent, dan kan je dat 
aangeven door op een andere partij te 

stemmen.” 
-- 

“Als ik stem, dan heb ik ook geen reden om te 
klagen.” 
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Opkomstintentie gemeenteraadsverkiezingen 2018 

Doorgaans is het aandeel ‘zeker wel’ een aardige voorspeller van 
gedrag, zoals het naar de stembus gaan. Desalniettemin denken 
we dat de 67 procent een overschatting is als het gaat om de 
daadwerkelijke opkomst. Respondenten zijn immers expliciet 
opgeroepen mee te doen aan het onderzoek over de 
gemeenteraadsverkiezingen. Mensen die helemaal geen interesse 
hebben en ook niet gaan stemmen, zijn ook minder geneigd mee 
te doen aan een onderzoek als dit. We gaan ervan uit dat het 
werkelijke opkomstpercentage circa 10% (van die 67%) lager zal 
liggen, en dus rond de 61%. Hieraan ligt een formule ten grondslag 
die gebaseerd is op de aanname dat circa 80% van de groep ‘zeker 
wel’ gaat stemmen, rond de helft van degenen die ‘waarschijnlijk 
wel’ zeggen en een kwart van de twijfelaars. 

 

 

 

Verwachte opkomst voor gemeenteraadsverkiezingen 2018 in Landsmeer ligt rond 61% 

67%

13%

7%

7%

6%

Zeker wel

Waarschijnlijk wel

Misschien wel, misschien niet

Waarschijnlijk niet

Zeker niet

Stel dat er vandaag gemeenteraadsverkiezingen zouden zijn. Hoe waarschijnlijk is het dan 
dat u zou stemmen? (n=251)
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Gemeenteraadsverkiezingen 2014 

Herinnering stemkeus 2014 beïnvloed door landelijke politiek 

14%

11%

10%

4%

-3%

1%

10%

6%

13%

22%

7%

VVD (Volkspartij voor Vrijheid en Democratie)

PvdA (Partij van de Arbeid)

D66 (Democraten 66)

CDA (Christen Democratisch Appèl)

Positief Landsmeer

Lijst Maja van Campen (LMvC)

Een andere partij

Ik heb niet gestemd omdat ik nog te jong was

Ik heb niet gestemd (andere reden dan leeftijd)

Ik weet het niet meer

Ik wil dat niet zeggen

Weet u nog op welke partij u bij de vorige gemeenteraadsverkiezingen, 
in maart 2014, hebt gestemd? (n=251)

Stemkeuze 2014 

Bijna de helft van de ondervraagden heeft óf niet gestemd, óf weet niet meer op welke partij óf wil dat niet zeggen. Wanneer we naar de andere 
helft kijken, dus naar hen die de stemkeus wél willen delen, dan zien we een verdeling zoals in de kolom ‘Onderzoek’ in tabel a. Om de 
uitkomsten van het onderzoek te kunnen vergelijken met de werkelijke uitslag van de gemeenteraadsverkiezingen van 2014 in Landsmeer, 
hebben we alleen de ‘geldige stemmen’ gebruikt (en dus de ‘weet niet’, ‘niet gestemd’ verwijderd). Het valt onmiddellijk op dat er een 
onderschatting van Positief Landsmeer (PL) en de Lijst Maja van Campen (LMvC) is en een overschatting van de PvdA en de VVD. Een dergelijk 
beeld zien we overigens wel vaker en wordt (meestal) veroorzaakt door media-aandacht: de focus ligt nu eenmaal meer bij landelijke partijen. 

Onderzoek Uitslag 2014 

D66 24% 22% 

VVD 33% 21% 

PL 6% 21% 

PvdA 25% 15% 

CDA 9% 13% 

LMvC 2% 8% 

Tabel a 
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Gemeenteraadsverkiezingen 2018 

Meeste stemgerechtigden Landsmeer nog geen stemkeuze gemaakt voor gemeenteraadsverkiezingen 2018 

8%

7%

6%

5%

5%

3%

2%

0%

5%

55%

5%

GroenLinks

VVD

D66

PvdA

Lokaal Landsmeer (in 2014 Lijst Maja van Campen)

CDA

Positief Landsmeer

Ik zou blanco stemmen

Ik zou niet stemmen

Ik weet het nog niet

Ik wil dat niet zeggen

En op welke partij zou u stemmen, 
als er vandaag gemeenteraadsverkiezingen zouden zijn? (n=251)

Stemkeuze 2018 

Meer dan de helft van de kiesgerechtigde Landsmeerders heeft nog geen keuze voor een partij gemaakt. Wanneer we, net als bij de 
gemeenteraadsverkiezingen van 2014 de niet-stemmers en de weet-nieters buiten beschouwing laten, dan zien we in tabel b de verwachte uitslag 
van de gemeenteraadsverkiezingen van 2018 in Landsmeer. Let wel, de netto steekproefgrootte (van degenen die wél een keuze zeggen te hebben 
gemaakt) is dusdanig klein (n=87) dat de statistische marges behoorlijk ruim zijn (8,8% bij de VVD: de uitkomst van de VVD zal derhalve liggen 
ergens tussen de 12% en 30%). Ofschoon het lastig is om bij de genoemde marges een voorspelling van de zetelverdeling te doen, geven we 
bandbreedtes van de verwachte zetelaantallen (tabel c). GroenLinks zal na een afwezigheid van vier jaar weer terugkeren in de Landsmeerse raad. 

D66 16% 

VVD 21% 

PL 5% 

PvdA 14% 

CDA 8% 

LoLa 14% 

GL 21% 

Tabel b 
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D66 2-3 

VVD 3-4 

PL 0-1 

PvdA 1-2 

CDA 0-1 

LoLa 1-2 

GL 3-4 

Verwachte zetelverdeling GR18 

Tabel c 
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Stemkeuze Tweede Kamerverkiezingen 2017 

Bijna drie op de vijf kiesgerechtigde inwoners van Landsmeer 
zouden bij de komende gemeenteraadsverkiezingen op dezelfde 
partij stemmen als vorig jaar bij de Tweede Kamerverkiezingen 
(57%). Van circa drie op de tien (31%) Landsmeerders zou de 
keus bij de komende gemeenteraadsverkiezingen op een andere 
partij vallen dan bij de afgelopen Tweede Kamerverkiezingen.  

 

11% van de inwoners kan zich niet meer herinneren wat zij 
hebben gestemd, of heeft zijn stem vorig jaar niet uitgebracht. 

Meer dan de helft kiest op dezelfde partij als bij afgelopen Tweede Kamerverkiezingen 

31%

57%

10%
1%

Zou u bij deze verkiezingen op een andere partij stemmen dan u bij de Tweede Kamerverkiezingen van vorig 
jaar heeft gedaan? (Basis - Zou op D66, VVD, PvdA, CDA of GroenLinks stemmen, n=70)

Ja, ik stem op andere partij Nee, stem op dezelfde partij

Weet niet meer wat ik heb gestemd Ik heb niet gestemd voor de Tweede Kamerverkiezingen
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Informatiebronnen stemkeuze 

Huis-aan-huisblad Kompas is veruit de meest gebruikte informatiebron over de gemeenteraadsverkiezingen 

44%

17%

11%

10%

13%

16%

9%

12%

5%

51%

6%

17%

7%

7%

6%

5%

5%

3%

2%

0%

37%

12%

Huis-aan-huisblad Kompas

Verkiezingsprogrammas van de partijen

Apps en toepassingen op internet

Contact met lokale politici

Social media van de partijen of gemeente

Regionaal dagblad

Landelijk dagblad

Debatten op de Lokale Omroep Landsmeer

Stadsblad De Echo

Anders namelijk:

Ik vind ze allemaal even belangrijk

Welke informatiebron gebruikt u om u over de gemeenteraadsverkiezingen te 
informeren? En welke van deze informatiebronnen vindt u het belangrijkst?

(Basis - Gaat stemmen en gebruikt een informatiebron, n=206)

Gebruikt bron Belangrijkste bron

 

Inwoners van Landsmeer noemen voornamelijk het huis-aan-
huisblad Kompas (44%), de verkiezingsprogramma’s van de 
partijen (17%), regionale dagbladen (16%) en apps en 
toepassingen op het internet (11%) als bronnen om zich over de 
gemeenteraadsverkiezingen te informeren. Overige bronnen, 
die niet vooraf gespecificeerd waren, zoals websites (al dan niet 
van politieke partijen), de televisie, of folders/flyers van 
politieke partijen en LOL, de Lokale Omroep Landsmeer, worden 
ook relatief vaak genoemd. 6% zegt geen enkele bron te 
gebruiken. 

Het huis-aan-huis blad Kompas wordt het vaakst als 
belangrijkste informatiebron genoemd (17%), gevolgd door de 
verkiezingsprogramma’s van de partijen (7%) en apps en 
toepassingen op het internet (7%). De niet gespecificeerde 
bronnen zijn gezamenlijk het belangrijkst voor 37% van degenen 
die informatiebronnen gebruiken. 

 

Folders/flyers | Google | Internet (algemeen) | 
Affiches/aanplakbiljetten | Lokale omroep (LOL)  

-- 

6% Geen 
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Wat speelt er mee in stemkeuze? 

Er zijn tal van aspecten die de stemkeus van de potentiële 
kiezer bij de gemeenteraadsverkiezingen in Landsmeer 
beïnvloeden. Eén op de circa acht voorgenomen stemmers 
bepaalt de stemkeuze mede op basis van de standpunten 
van de partij (12%). Voor één op de tien is het idee dat de 
partij van zijn keus opkomt voor de belangen van Landsmeer 
een aspect dat meespeelt (10%). 

Driekwart van het Landsmeerse electoraat benoemt andere 
aspecten die de stemkeus beïnvloeden. Een woordenwolk 
met de meest voorkomende termen is te zien op de 
volgende pagina (hoe groter het woord, hoe vaker het 
voorkomt in de antwoorden).  

Standpunten partij en het opkomen voor de belangen van Landsmeer voor ongeveer 1 op 10 inwoners belangrijkste aspecten in stemkeuze 

12%

10%

6%

4%

3%

2%

74%

10%

8%

4%

3%

2%

1%

70%

De standpunten

Komt op voor de belangen van Landsmeer

Komt op voor mijn belangen

Vertrouwen in de (lokale) lijsttrekker

De ideologie of maatschappijvisie

Het is gewoon de beste partij

Anders namelijk

Welke aspecten spelen een rol bij uw stemkeuze?  En welk aspect was doorslaggevend? 

(Basis - Gaat stemmen en minstens een aspect speelt een rol bij de stemkeuze, n=218)

Aspecten die meespelen Doorslaggevend
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“Ik heb mij daar nog niet in verdiept” | “Huisvesting” | 
“Infrastructuur” | “Milieu”| “Leefbaarheid” | “Het sociale” 

-- 
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Wat speelt er mee in stemkeuze? 

Welke aspecten spelen een rol  bij uw stemkeuze? Anders, namelijk… 
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BIJLAGE 
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Bijlage | Onderzoekstechnische informatie 

• Veldwerkperiode 

- Het veldwerk is uitgevoerd in de periode 20/02/2018 tot 6/3/2018 

 

• Methode respondentenselectie 

- Random digit dialing op basis van postcodes binnen de gemeente Landsmeer.  

 

• Weging 

- De onderzoeksdata zijn gewogen (zie ook bijlage gewogen en ongewogen data), daarbij fungeert data van het CBS over de inwoners van 
Gemeente Landsmeer als ijkbestand. Omdat er sprake was van een aselecte steekproef en de selectie van respondenten (dus) at random 
geschiedde, was er een kans op een ‘scheve’ steekproef. Sommige groepen respondenten zijn telefonisch minder goed bereikbaar of kennen 
een lagere bereidwilligheid deel te nemen. Om de steekproef op diverse kenmerken representatief te krijgen, wordt er een weging toegepast. 
De weging stelt ons in staat om de uitspraken in het rapport te doen over ‘de kiesgerechtigde Landsmeerders’. 

 

• Bewaartermijn primaire onderzoeksbestanden 

- Digitaal beschikbare primaire onderzoeksbestanden worden tenminste 12 maanden na afronden van het onderzoek bewaard.  

 

• Overige onderzoekstechnische informatie 

- Overige onderzoekstechnische informatie en een exemplaar van de bij onderzoek gehanteerde vragenlijst is op aanvraag beschikbaar voor de 
opdrachtgever. 

Gemeente Landsmeer | Rapport onderzoek gemeenteraadsverkiezingen | Project B2639 



17 

Bijlage | Ongewogen en gewogen data 

Kenmerken Ongewogen Gewogen 

N % N % 

Leeftijd 

18 t/m 24 jaar 7 2,8 22 8,6 

25 t/m 44 jaar 16 6,4 52 20,8 

45 t/m 64 jaar 112 44,6 107 42,7 

65 en ouder 116 46,2 70 27,9 

Geslacht 

Mannen 106 42,2 117 46,8 

Vrouwen 145 57,8 134 32,5 
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Wij verminderen onze footprint 

Motivaction  
is ISO 14001-
gecertificeerd   

Motivaction 
gebruikt 

energiezuinige 
auto’s  

Motivaction 
gebruikt groene 

stroom  

Motivaction 
gebruikt 

uitsluitend papier 
met een FSC-label  
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Het auteursrecht op dit rapport ligt bij de opdrachtgever. Voor het vermelden van de naam Motivaction in publicaties op basis van deze 
rapportage – anders dan integrale publicatie – is echter schriftelijke toestemming vereist van Motivaction International B.V. 

Zie ook ons Pers- en publicatiebeleid. 

 

 

Beeldmateriaal 

Motivaction heeft datgene gedaan wat redelijkerwijs van ons verwacht kan worden om de rechthebbenden op beeldmateriaal te achterhalen. 
Mocht u desondanks menen recht te kunnen doen gelden op gebruikt beeldmateriaal, neem dan contact op met Motivaction. 

Auteursrecht 
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Motivaction International B.V. 
Marnixkade 109 
1015 ZL Amsterdam 
 
Postbus 15262 
1001 MG Amsterdam 
 
T  +31 (0)20 589 83 83 
M info@motivaction.nl 
 
www.motivaction.nl 
 
 


